

习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调

全社会行动起来做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者

丁薛祥出席主场活动开幕式并讲话

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以“双碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式,传达习近平重要指示并讲话。丁薛祥表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。新时

代新征程,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续改善生态环境质量;坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性;积极稳妥推进碳达峰碳中和,做到在发展中降碳、在降碳中实现更高质量发展;

持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机,进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议通过决定,将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办,主题为“绿水青山就是金山银山”。

数字新闻

7月份全社会用电量同比增长6.5%

新华社北京8月14日电 (记者戴小华)国家能源局14日发布的数据显示,7月份全社会用电量同比增长6.5%。

7月份,全社会用电量8888亿千瓦时,同比增长6.5%。分产业看,第一产业用电量139亿千瓦时,同比增长14%;第二产业用电量5383亿千瓦时,同比增长5.7%;第三产业用电量1735亿千瓦时,同比增长9.6%。城乡居民生活用电量1631亿千瓦时,同比增长5.1%。

1至7月,全社会用电量累计51965亿千瓦时,同比增长5.2%。分产业看,第一产业用电量716亿千瓦时,同比增长12.3%;第二产业用电量34054亿千瓦时,同比增长4.6%;第三产业用电量9368亿千瓦时,同比增长9.8%。城乡居民生活用电量7827亿千瓦时,同比增长2.1%。

前7个月人民币贷款增加16.08万亿元

据新华社电 (记者吴雨)中国人民银行11日发布的金融统计数据报告显示,7月份我国人民币贷款增加3459亿元,同比少增3498亿元。前7个月人民币贷款增加16.08万亿元,同比多增1.67万亿元。

中国人民银行的数据显示,7月末,我国人民币贷款余额230.92万亿元,同比增长11.1%,增速比上月末低0.2个百分点,比上年同期高0.1个百分点。7月份,住户贷款减少2007亿元,企(事)业单位贷款增加2378亿元,票据融资增加3597亿元,非银行业金融机构贷款增加2170亿元。

前7个月人民币存款增加18.98万亿元,同比多增1290亿元。7月当月人民币存款减少1.12万亿元,同比多减1.17万亿元。其中,住户存款减少8093亿元。

自治区举行全国生态日主题科普宣传活动

据新疆日报报道 (石榴云/新疆日报记者曹华)为迎接8月15日首个全国生态日,宣传生态环境保护,13日上午,自治区野生动植物保护协会组织会员及相关单位在乌鲁木齐市雅玛里克山公园举行科普宣传活动。

此次科普宣传活动主题为“关爱野生动物,保护美好家园”,旨在通过向人们宣讲野生动植物保护知识和案例,号召全社会关注和爱护野生动植物,积极参与生态环境保护,守护人类共有的绿色家园。

在活动现场,野生动物救助机构、野生动植物保护执法部门工作人员与来自公益组织的志愿者、高校教师等,从野生动植物知识、疫源疫病传播等角度给市民进行讲解。

“条纹正钳蝎去年被列入《新疆重点保护野生动物名录(修订)》,非法捕猎将会受到法律严惩。”来自公益组织——荒野新疆

的志愿者申煜现场为市民讲解了条纹正钳蝎的生活习性和加强保护的必要。条纹正钳蝎是一种小型沙漠蝎,在新疆地区分布广泛。此前,因为没有被列入国家或自治区重点保护野生动物名录,盗捕行为屡禁不止。今年以来,新疆破获多起非法猎捕条纹正钳蝎案件,执法部门依法加大了对该物种的保护力度。

“雅玛里克山上栖息着许多野生动物,大家在山上徒步、锻炼过程中,尽量不要去打扰它们。遇到受伤的野生动物,要及时寻求专业人员进行救助。”申煜说。

新疆师范大学教授赵晓英为市民科普了刺山柑相对生态的积极作用、野生郁金香有毒、乱采野西瓜会导致物种无法繁育等科普知识。新疆天山野生动物园工作人员马凯为市民讲解了野生动物疫源疫病的防控常识。

漫评



服务举措

记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委办公厅日前印发基层卫生健康便民惠民服务举措的通知,要求进一步推动基层卫生健康服务更加均衡覆盖城乡社区居民,提升群众获得感。来源:新华社

践行“两山”理念,厚植高质量发展底色

新疆日报评论员

山峦层林尽染,平原蓝绿交融,城乡鸟语花香,发展绿富同兴……在首个全国生态日到来之际,感悟习近平生态文明思想,纵览新疆生态文明建设的显著成就,新时代践行“两山”理念的决心更加坚定,新征程建设美丽新疆的行动更加自觉。

绿水青山就是金山银山,这是重要的发展理念,是实现可持续发展的内在要求,也是推进现代化建设的重大原则。习近平总书记在党的二十大报告中指出“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”,在全国生态环境保护大会上强调“厚植高质量发展的绿色底色”。生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系,保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展潜力和后劲,使绿水青山持续转化为金山银山。

思想领航,砥砺前行。力度空前推进“乌—昌—石”区域大气污染防治,坚决打赢污染防治攻坚战;久久为功防沙治沙,首次实现荒漠化、沙化土地面积“双缩减”;布局建设风光光伏发电大项目,大漠

戈壁变身绿电“蓝海”;“一盘棋”治水,让每一滴水都发挥最大价值……近年来,在“两山”理念指引下,新疆坚持统筹生态环境保护和推进高质量发展,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,绿色版图接续扩展,天山南北俨然一幅跃动生机的《千里江山图》。人不负青山,青山定不负人,只要我们在绿色发展上保持定力,创新发展思路、转变发展方式,就能走好生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。穿过历史烟云,塔克拉玛干沙漠的蔓延,湮没了盛极一时的丝绸之路;楼兰古城因屯垦开荒、盲目灌溉,导致孔雀河改道而衰落……历史的深刻教训值得深思。如今美丽新疆建设迈出坚实步伐,但也要看到不充分的发展和带来的副作用在新疆同时存在,生态系统脆弱、资源环境约束趋紧等问题挑战现实地摆在我们面前。必须清醒认识保护生态环境的紧迫性和艰巨性,清醒认识加强生态文明建设的重要性和必要性,攻坚克难、全面推进,

不断开创大美新疆建设新局面。

让“两山”理念在新疆大地往深处扎根,不断开创美丽新疆建设新局面,就要认真学习贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话精神,深刻认识当前生态文明建设面临的形势,准确把握推进生态文明建设需要处理好的重大关系,系统落实全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措,推动新疆生态环境质量持续改善。要聚焦重点工作任务,持之以恒打好污染防治攻坚战,深化“乌—昌—石”区域大气污染治理,提升生态系统多样性稳定性持续性,加强生态保护修复监管,聚焦“双碳”目标,加快推动发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式。

生态文明建设功在当代、利在千秋。我们要牢记“国之大者”,深入贯彻习近平生态文明思想,从事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作高度谋划推进生态文明建设,让绿水青山更美,让金山银山更大,为高质量发展注入更多“含绿量”。